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摘要　当对一个惯性参考系所有不同地点的静止钟进行零时差同步化后，由罗仑兹变换导出另一有关惯性参考系不同地点静止钟的地理时差公式，该公式反映两个惯性系间的对称性被破坏，这与爱因斯坦推导罗仑兹变换前所作的基本假设---所考虑的两个惯性参考系是两个等价的参照系---相矛盾。为了保证罗仑兹变换和其引导出的相关公式成立，观察者只有放弃该假设，按所导出的公式在两个惯性系中分别设置不同的量尺和不同的时钟（时钟和量尺的非对称设置）。根据这种设置，由伽利略变换推导出罗仑兹变换。这就证明了这种设置是可行的并与罗仑兹变换相容的。由此论证爱因斯坦的著名论断:“运动钟走的慢”必须改一个字成为:“ 运动钟调的慢”。 

　　关键词　地理时差，零时差同步
导　言
在周培源教授推举和介绍的苏联福克的书:“ 空间, 时间和引力场的理论”中我看到该作者在广义相对论中想用理想钟的概念探讨时空和引力场理论的企图, 以及作者对爱因斯坦学说的隐含的怀疑。 .1984年在狼教授的建议下美国EWU邀请我作学术交流. 我在完成有关万有引力方面的交流工作后, 在其物理系研究生院作学术专题报告“The Non-existence of BH”, 在该报告中考虑福克关于理想钟的观点，在引力场不同地点设置静止的完全同步的理想钟作出的计算表明引力坍缩不能形成黑洞. 在回国后与北师大刘辽教授讨论广义相对论第四实验的理论计算问题, 考虑到引入理想钟的概念所作的关于雷达波延迟时间的理论计算结果只有传统算法的一半 . 八十年代在大连召开的第五届中国相对论天体物理学会会议上交流了文章: 引力时空中固有时独立性原理 , 在该文中对朗道与李弗西兹所著的场论一书中关于世界时的有关论证提出了异议，我指出该书关于不同地点校准坐标钟的论述，由于一开始就假定某地发射光信号到达另一地坐标时等於发射地的发射时间与接收时间的算术平均值，混用同一的坐标时记号标志不同地点的坐标时，进而将一地的坐标时与另一地的坐标时直接进行算术运算，等于是默认了坐标钟的周率与地点无关。在本文中由罗仑兹变换导出的坐标时依赖空间位置的公式十分清楚的表明在广义相对论中认为坐标时独立于空间坐标的观点是错误的，而我在八十年代的主张：固有时是独立的观点和由此明确提出的主张---物理学理论必须以理想钟为时间度量的依据---是正确的。上述有关工作与国内外传统的观点相违反，因而未能引起学界的兴趣和接受。 在对引力场和加速参考系中运动钟所作了的大量计算得不到预期的结果后感到自己对广义相对论的问题的料想归于失败。周培源教授生前曾对其秘书武际可教授说过: 时永澄是真正懂得爱因斯坦相对论的人. 听到这话我诚惶诚恐，感到惭愧并受到鞭策。下决心把相对论有关疑难问题搞清楚.在经历各种考虑失败后使我无奈的想到钟变慢唯一可能是人为调整, 由此出发作出新的论文（1）. 该文的主要精神体现在对爱因斯坦相对论一字之改：将爱因斯坦关于运动钟走的慢的论断改一个字成为: 运动钟调的慢. 这样一来, 关于时钟快慢受到运动速度和其它因素诸如温度分布和引力影响的理论失去了意义. 人类造钟的历史表明人们总会设法补赏这些影响使所用的时钟接近于理想钟. 到了现代任何再复杂的数学公式所表出的对时钟示数的快慢影响都可以通过时钟本身所安装的电脑予以修正, 而使它无限接近理想钟。                                                                       

已故数学家,自动控制理论与相对论专家张学铭教授在80年代由山东大学数学系主任调任浙江大学数学系之际，突发灵感，请求北大数力系自动控制教授黄宁院士为其推荐一名学术助手，条件是具备自动控制理论和广义相对论两方面专业知识的人。我的人事档案随即由内蒙古充满沙漠和强放射性的X城调往浙江大学. 黄宁先生只知道他推荐的是满足其两个条件的高考状元, 而地下党出身的老革命家和多才的大学者张学铭看到我人事档案中不满意的政审记录后保持了沉默. 由于他的突然离世我只好回到非学术主流社会. 我还是要感谢这位老革命学者, 他使我远离沙漠和放射性来到这东海之滨的鱼米之乡. 我现在写的论文正是符合他的想法--将自动控制理论的基本思想揉和到爱因斯坦相对论中去.

由于对初等数学的结果缺少认真的分析致使众多的数学家和物理学家以爱因斯坦相对论为基石运用复杂的近代数学建立起一座物理学摩天大楼，它不仅通天而且提供虫洞让人们可以回到过去（见发行上千万册翻译成几十种文字的一本畅销书（0））。成千上万的学者被误导一生，其中最惨的就是公认的当代天才物理学家霍金。任何具备中学数学水平的人，认真阅读本文就可明白物理学在经历多么重大而又荒谬的错误。本文是中学物理教师特别合适的教学参考资料。　　
Ⅰ. 关于理想钟和伽利略变换
　　前苏联物理学家福克指出, 一般说来, 无论它什么理论若不了解钟的详细构造就不能预言这些钟在受到推动或受到任意加速度的条件会怎样行走. 我们可以研究对推动和加速度敏感很小, 而在极限情况下完全没有敏感的钟. 这种钟还不可当作理想钟. 这里福克承认了爱因斯坦关于狭义相对论中匀速运动钟会变慢的结论. 实际上在牛顿力学中物理学的时钟被理解为理想钟, 这种钟不受任何自然变化及本身运动状态变化的影响. 考虑一个单摆钟, 当温度变化时其摆长随之而变化, 对此人们有两种选择: (1) 建立一种时钟周期随温度场改变的时空理论,(2) 改进钟摆的构造消除冷热变化对摆长的影响, 牛顿伽利略时代人们选择后者, 那时物理学中所考虑的时钟必定指理想钟. 任何两个相同的钟在同一地点被进行零时差同步化后无论各自独立的经过不同的运动和不同的干扰后再次相遇时指示出相同的时间，这是理想钟的充要条件。 考虑两个互相作匀速直线运动的两个参考系K和K′, 后者的坐标系的x＇轴平行于前者的x轴. 这两轴互相平行而运动, 其相对运动速度为V. 在这两个轴的任何了观察点上都静止安放一个周率相同而彼此时差为零的理想钟, 设K和K′中的理想钟的示数分别ζ和ζ′, 于是有下列伽利略变换
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变换式(1) 来自于长度的对比, 同一长度的线段在不同坐标系有不同的空间坐标表述. 由于坐标示数是用单位量尺所确定, 变换式(1) 意味两个坐标系所用单位量尺有相同的长度. 变换(2) 表示两个参考系中所有时钟都是零时差同步化的理想钟.设有一运动质点由K′系中的静止观察者测得的速度为U′, 由K系中的观察者测得的速度为U, 由(1) 式可导出下列速度合成定理

　　                    U′= U-V.      (3)

　如果一束光线在K系中沿轴正向传播速度为C,由上式可得它在K′系的传播速度为C′= C-V . 爱因斯坦认为光速是恒定的:C′= C, 并由此推导出罗仑兹变换和创立了相对论.

　　      Ⅱ. 罗仑兹变换所规定的时钟的地理时差 

　　 爱因斯坦在其第一篇有关狭义相对论的论文中假定考虑的两个惯性参考系是两个等价的参照系, 即这两个参照系具有同样长的单位量杆和同步的钟，由相对性原理和真空光速恒定假设导出罗仑兹变换

　                       　   [image: image2.png]


,        （4） 
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　他在（4）式中令[image: image4.png]


 后曾经导出下列公式

　　                          [image: image5.png]


,          (6）

　　由此可得
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　　该式表明惯性运动参考系的坐标原点O′处的一个静止钟的示数比它所经过的静止惯性系的x-轴上各点处 的静止钟的示数要小,爱因斯坦由此作出结论: :运动钟走的慢. 人们解释说这是一个钟与多个钟的比较 , 由于Δ[image: image7.png]


′只涉及到一个钟而Δ[image: image8.png]


涉及的不只一个钟, 所以(6) 或 (7) 都不能说明O′处的钟与x轴上任意一个钟谁快谁慢的问题 . 但是当位于x-轴不同地点的静止钟被作零时差同步化后, 这些钟指示的时间t与坐标原点处的静止钟所指示的时间ζ相同

　                               　 [image: image9.png]


ζ,                (8)

　　这样一来(7)式表示固定在原点O′处随之一起相对K系运动的钟比x 轴上任何一个静止钟走的慢.一百多年来，这个结论使一些人对相对论学说望而止步，更多的教授，科学家和学生们或是在心里暗藏疑问，或是表面上自欺欺人的不懂装懂。世界上没有一个人真的懂得运动钟走慢的原因．

在图1中当t=0时,t′=0, 那时两个坐标系的原点重合, 当O′处时钟从t′= 0时运转到t′> 0时,点O′从x轴上的O点运动至A点,其时位于A点处的静止钟指示时间无论对位于A点处相对x轴为静止的观察者还是对静止的位于O′处随O′一起运动的观察者指示的时间都是同一个t(𔉄) 值, 同样他们看到静止安放在O′点处随O′一起运动的时钟指示同一时间t′由公式(6) 给出.                                               　      众所周知时钟的快慢一方面受物理客观条件变化的干扰而变化,另一方面可以受观察者人为调正而变化.爱因斯坦的结论取前者, 因为他事先对量尺和时钟已作过规定。所以他认为匀速运动使时钟变慢。这是无比的愚笨和荒谬的错误.被世人推崇的伟大科学天才并非完人，他有个短处：他相信上帝，也就是相信迷信和鬼神,因此他追求神秘感而不考虑后一
　　                     

    [image: image10.jpg]TTITY




　　图1. 在t≠0时坐标原点o′到达x轴上坐标为x=vt的A点,这里t是静止安放在           A点处的本地时钟指示的时间. 图中省略了点A和O′的其它空间坐标
种显得平凡的可能性：公式（6）是罗仑兹变换要求被选为运动参考系的时空坐标系中的原点处的静止观察者按(6) 式人为调慢自已本地时钟. 如果他这么思考问题二十世纪物理学的历史就会改观. 让我们来揭示爱因斯坦这个日后将科学引向迷信与幻想的预言的实质.

考虑两个惯性参考系K和K＇,K被迭为静止系,K系的x轴上各点处的静止钟被调整为零时差同步, 它们所指示的时间t既为坐标时又为其固有时. 设K＇系的x＇轴平行于x轴而且它们的正向相同,x＇轴沿x轴的正向以速度v作匀速直线运动. 当x轴上的各静止钟的时间示值为t时x＇轴的坐标原点O＇从x轴的原点O处沿x轴的正向运动到坐标为x=vt的点处. 于是O＇在K系中的空时坐标为( x, y, z, t )=( vt, 0, 0, t ), 其在K＇中的空时坐标为(x＇,y＇,z＇,t＇)=( 0,0,0,ζ′), 这里ζ′是O＇处静止钟所示时间. 该钟随O＇点一起以速度v相对X轴运动. 于是得到O＇在两个时空坐标系中的空时坐标对应关系为　　        

   ( vt, 0，0, t ) ←→( 0,0,0,ζ′). (9）

　　进而我们考虑位于x轴上坐标为x>vt 的一个固定点处的静止钟在其t时所对应x＇轴上固定点的空间坐标为x＇, 相对于x轴静止安放在该点处的时钟示值为t＇. 于是我们得到这个重合点非分别在K系和K＇系中的时空坐标的对应关系

　　               ( x,0,0,t )←→( x＇,0,0,t＇). (10)
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     图2.图中[image: image11.png]


,ζ′= ζ. A′点与A[image: image12.png]


点相重合,当将各坐标                 的下标删去后就得到这两点的时空坐标对应关系(8)

　　 设K系的坐标原点O所安置的静止钟指示的时间为ζ, 则x轴上任意一点处的静止钟所指示的时间t必须与之相等, 因为事先已假设x轴上所有各点处的静止钟均已零时差同步化. 因此我们有
　                                [image: image13.png]


ζ.            （11) 

　　分别将(9),(10)代入到罗仑兹变换式后得到四个代数方程的方程组, 由此解出(注2) 
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　　方程(12) 就是Einstein导出的方程(6).方程(13)表明[image: image15.png]


轴上位于[image: image16.png]x'z20



处的点上时钟读数较位于原点[image: image17.png]


处的时钟读数ζ出现差值[image: image18.png]- x'vfe?



,我们称之为地理时差.如果爱因斯坦当年他的数学考虑更全面一些, 可能同时导出 (13) 式．如果真是这样, 爱因斯坦会按相同的逻辑由 (13) 式又得出一个预言: 不同地点的运动钟会因自身的惯性运动而产生地理时差, 然而这就显示出明显的谬误. 因为在K＇系坐标轴x＇轴可以沿x轴任意人为的平行移动,因此地理时差也必为人为设置的结果．公式（12）和（13）决不是时钟自身行为的写照．它们必须，应当和只能作为不同惯性坐标系中各自静止观察者人为调整各自时钟的周率和地理时差的依据，从而保证了罗仑兹变换能成立．因此光速的不变性并非自然规律，而是观察者人为调整时空测量仪表的结果．现在爱因斯坦相对论的错误极易表述．我们只要将爱因斯坦关于时钟的重大论断: “运动钟走的慢”改一个字成为: “运动钟调的慢”．这一个字的变动可能动摇二十世纪的物理大厦的根基. 公式（13）表明当选作静止参考系的K系各点处的静止时钟被进行零时差同步化以后, 运动参考系K′的x′轴上不同地点静止时钟必须按该式设定不同的地理时差,否则罗仑兹变换就不能成立.于是这两个参考系之间的对称性遭破坏，静止与运动的相对性已不能保证物理的数学推论在这两个惯性系之间的互易性。                                                         　　 通常人们在罗仑兹变换方程(1)中令x = 0, 就得到原点O及其本地钟在K＇中的运动方程

　                        　 [image: image19.png]


       （14)

　　利用该式消去(2) 式中的x′后就得到

　                      　 [image: image20.png]


（15)

　　式中[image: image21.png]


是固定在O点处随O点一起相对K′运动的时钟对其本地观察者显示的时间, 而[image: image22.png]


是该观察者在x′-轴上运动沿途本地静止钟所示的时间. 由(15) 可得

　　                

       Δ[image: image23.png]


<Δ[image: image24.png]


′， (16)

　　由(13) 可得Δ[image: image25.png]


′涉及到不同地点的钟的位置坐标 , 它是O点在x′轴上起始点处的本地静止钟的瞬时记时与它在x′轴上运动终点处的本地静止钟的瞬时记时之差, 因此(16) 不能作为比较所涉及的两类钟谁快谁慢的问题的依据.
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　图4.在t´= t = 0时，静止安放在原点O处的时钟C与原               点O´相重合而静止安放在x´轴上由坐标x´=x´1=-a´             所确 定的点A´处的时钟 C ´记录时间t´= v a´/c2。

　　如果将K′当成静止参考系我们来比较固定在O点运动钟与固定安放在x′轴任一点A′( x′=-a′) 处的静止钟之间的快慢 （见图3）.当O点与O′重合时两处时钟的初始示数是不相同的: O点处时钟读数t=0,A′处静止钟的读数按(13) 式算出为 [image: image26.png]¢
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.当O点到达A′时, 设O点处时钟读数为 [image: image27.png]


η, A′处的本地静止钟的读数为 [image: image28.png]


η′, 于是有下列时空坐标对应关系

　　                    ( 0,η)←→( -a′, η′) . (16´)

　　将(16´) 代入(5) 式后可得
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　　于是我们有
Δ[image: image30.png]


η-0 =η, 
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　　由此得出

　　                             Δ[image: image33.png]"
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　　该式与(16) 式不同, 它表明x′轴上的静止钟比随O点而运动钟的钟走的慢, 这与 (7) 式得出的结论一致: x′轴上的静止钟比x轴上的静止钟走的慢. 一旦按(12),(13) 式人为设定之后, 这个结果 无论将哪个参考系当作运动参考系无关.

       Ⅲ. 时钟的人为非对称设置与罗仑兹变换相容性*
爱因斯坦推导罗仑兹变换前作了一个基本假设---所考虑的两个惯性参考系是两个等价的参照系, 即这两个参照系具有同样长的单位量杆和同步的钟。然而爱因斯坦在推导罗仑兹变换过程中用到对称性的地方只涉及时空坐标变量，并末涉及到测量问题，因此按照罗仑兹变换的相关方程人为的非对称设置时钟与量尺不会影响该变换的合法性。为了保证罗仑兹变换和其引导出的相关公式成立，观察者只有放弃这些假设，按所导出的公式在两个惯性系中分别设置不同的量尺和不同的时钟（时钟和量尺的非对称设置）. 这种做法显然与爱因斯坦上述基本假设相矛盾, 然而这并不表示罗仑兹变换的正确性能成了问题.            在（5）式中令t=0后由(4) 得到
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式中 
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， 该式表明同一刚杆在x轴上量出的坐标长度比在x´轴上量出的坐标长度要小,这就表明x´轴上单位量尺的几何长度比x轴上单位量尺的几何长度小短
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倍 . 现在我们回头考虑伽利略变换（1）和（2）。我们在K´系中对于平行于x´轴方向长度坐标的确定采用比K系中短
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利用(21) 式消去上式中的
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后就得出罗仑兹变换的第一式(4)
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在牛顿力学的绝对时空中，原来在K´系中不同地点的本地钟与K系中不同地点的本地钟不仅完全同步而且各钟之间不存在地理时差. 现在我们将K´系中所有本地钟的周率调慢
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倍,并按其不同位置设置地理时差。设位于K´系坐标原点处本地钟的记时为
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在距原点O´以外各处的本地时钟按(13)式设置地理时差后, 我们将(22) 式和(23) 式

代入(13) 式消去x´和t´得到
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这就是罗仑兹变换第二式(5). 于是我们证明了时钟与量尺的非对称人为设置与罗仑兹变换是相容的.( 更详细的论证见参考文献3*)
Ⅳ. 罗仑兹变换中常数C的确定

爱因斯坦认为真空光速不变从而认定罗仑兹变换中常数C是光速, 有不少反对者提出用声速代替光速, 罗仑兹变换就保证了声速不变性. 这种不确定性以往人们闹不清. 现在问题的答案很清楚: 如果人们在(13) 式和(14) 中将c设置为声速并按该式人为调整各地本地钟的周率与地理时差, 就可以通过实地测量证明声速不变.                             对于预先给定的无论多么大的速度V, 常数C一定要选得比V大.. C可在区间（V，∞）内任意选取。因此不是V<C, 而是C>V.
[image: image47.wmf] 对于盲人由明考夫斯基四度时空动力学方程组可导出爱因斯坦能质公式成为
                             E=mC
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.+C*,                                  式中C*是任意常数, 当选其为零时就得盲人时空中的质能公式. 这还有何意义？                                                  
Ⅴ. 关于固有时与坐标时的概念
　　 1937年罗马教皇召见爱因斯坦去梵蒂冈研讨科学与上帝的课题. 其时由他的中国留学生周培源陪同前往. 他们俩对好各自的手表从普林斯顿乘飞机出发经过几次转机于次日到达意大利罗马. 由于天色已晚两人前往罗马假日大饭店住宿. 当进入饭店大堂时爱因斯坦发现自己的手表与大堂壁钟差了好几个小时忙对周培源说看看你的表,是否我的坏了？ 周对比两人表发现完全一样就说我们的表都没有坏, 它们指示的就是你课堂上经常提到的固有时, 大堂壁钟就是本地钟或叫坐标钟. 那差的几个钟头叫地理时差. 地理时差是由地球自转引起的. 爱因斯坦想不通, 他说地球自转引起的地表面的速度比光速小得多, 狭义相对论的公式不可能产生好几个钟头的时差啊！周培源说：虽然匀速运动不提供任何力去改变钟的快慢，你导出的公式所预言的运动钟转的慢是由上帝的手把钟调慢,大堂壁钟显示出几个钟头的时差是由饭店服务员的手调出来的.                                    地球上的坐标时由各地互相与格林威治天文台的标准钟同步的并按各地纬度确定其地理时差. 每15度有一个小时的时差. 这样就可保证地球上不同纬度的人在相同的时间看到相同的太阳. 按公式(13) 在运动惯性系不同地点设置地理时差是保证两个相互运动惯性系测出相同光速的必要措施之一.                                                          　　1945年二次世大战结束,爱因斯坦致函周培源说: 罗马的壁钟使我至今心有余悸,我未能将狭义相对论的问题向人们解释清楚, 是我一生最大的遗憾. 我的理论会统治二十世纪物理学. 到了下个世纪会有人修改甚致推翻我的相对论.这个人或许是你或你的中国学生.　　在物理学发展过程中人们对时钟的要求越来越高，越来越接近理想钟。由于我们对爱因斯坦公式（6）作出的正确解释，所有关于相对论佯谬的问题失去了意义。这就坚定了人们的一个传统信念：物理学理论中的时间由理想钟给定。在广义相对论中，计算一个变速运动的时钟从A点运动到B点所经历的时间（固有时）的公式
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 （17）

因而失去了意义，爱因斯坦广义相对论的合法性在理论上受到影响，将理想钟的概念纳入广义相对论是其可能的出路，但不一定能走的通。      

 Ⅴ. 关于爱因斯坦用光速来校钟的说法

原文最后引用爱因斯坦著作:The meaning of relativity一书中的一段话, 从文字罗辑上片面看, 我提出爱因斯坦以真空光速来校准不同参考系的时钟的说法似呼暗示人为调钟实现光速不变, 这表示爱因斯坦自己不再认为真空光速不变是自然定律. 我现在觉得这种说法是对爱因斯坦说法的误解*. 他是铁杆的从内心认为真空光速不变是自然定律, 是绝对的真理, 因此他认为只有用真空光速校准时钟是最保靠的保证时钟品质的最好的方法.

本文原文于2009年3月28日刊登在qaabb.com 网络刊物上, 现该站已关闭, 这里是新修定版本, 修改部分加*号标记.
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　　注.1 二十世界轰动的物理科学两个发现: 万有引力偏离平方反比的实验结果和实验测出引力波的结果经全世界物理实验室的检验而予以否定.
　　注.2. 见注.1.
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